

Модельная библиотека семейного чтения р.п. Мухен  
МБУК «Библиотечный координационный центр  
муниципального района имени Лазо» Хабаровского края

## Сценарий часа памяти

### «Суровая память войны»

для детей 10- 16 лет



*Поклонимся великим тем годам,  
Всем славным командирам и бойцам,  
И маршалам страны, и рядовым,  
Поклонимся и мёртвым и живым.  
Всем тем, которых забывать нельзя,  
Поклонимся, поклонимся, друзья.*



**Автор (составитель):** Павлова  
Татьяна Алексеевна  
главный библиотекарь  
**Оформитель:** Малышкина  
Евгения Владимировна  
библиотекарь

р.п. Мухен, 2024

**Цели:**

Способствовать сохранению исторической памяти, всесторонней популяризации семейных ценностей, укреплению мира и связи поколений, увековечиванию памяти Великой Победы в Великой Отечественной войне.

**Задачи:**

Формирование нравственной позиции, уважительного отношения к памяти о войне.

Знакомство с памятниками и монументами, посвящённым событиям Великой Отечественной войны.

**Пояснительная записка:**

Прошло много лет, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо её до настоящего времени не затихает в людских душах. У времени - своя память. И молодое поколение, не знавшее ужасов Великой Отечественной войны, должно хранить эти события в памяти, отдавать долг людям, погибшим в годы войны. Память поколений важна, так как без прошлого не может быть будущего.

Слова «память» и «памятник» стоят в одном ряду. Особое место в увековечивании памяти о прошедшей войне занимает монументальное искусство. Памятник – это возможность увековечить память о целой эпохе в жизни всей страны, о погибших, о цене мирной жизни современного человека... В Российской Федерации память советскому народу хранят всемирно известные мемориалы и памятники.

**Структура (ход) мероприятия:****Ведущий 1:**

Добрый день, дорогие ребята. Нашу встречу мы начинаем песней о родной стране – России.

Слайд 1

- просмотр видео «Пётр Казаков «Россия» 02,20 мин. -

Слайд 2**Ведущий 2:**

Сегодня наша встреча посвящена очень важной теме.

Скажите, какие ассоциации у вас возникают, когда вы слышите слово ВОЙНА

*(ответы учащихся: боль, страх, ужас, взрывы, потери, смерть, голод, холод, беда, горе, слёзы, тоска...)*

### Слайд 3

А когда слышите слово ПОБЕДА

*(ответы учащихся: мир, радость, торжество, смех, веселье, память, печаль по погибшим, скорбь)*

Кто из вас может сказать, какая дата в этом году будет объединять эти два слова?

### Слайд 4

*(77 лет Победы в Великой Отечественной войне)*

### Слайд 5

#### **Ведущий 1:**

Тему нашей встречи можно определить по строкам из стихотворения Юрия Визбора:

Помни войну! Пусть далёка она и туманна  
Годы идут. Командиры уходят в запас.  
Помни войну! Это, право же, вовсе не странно -  
Помнить все то, что когда-то касалось всех нас.

#### **Ведущий 2:**

Можете ли вы по этим словам определить тему встречи?

*- ответы детей –  
(Помнить... Память... Памятники...)*

### Слайд 6

Действительно, нашу встречу мы назвали «Суровая память войны»

#### **Ведущий 1:**

У времени есть своя память – история. И потому мир никогда не забывает о трагедиях, потрясших планету в разные эпохи, о жестоких войнах, уносивших миллионы жизней, разрушавших великие ценности, созданные человеком. Прошло много лет, как закончилась Великая Отечественная война, но эхо её до настоящего времени не затихает в людских душах. Да, у времени своя память.

### Слайд 7

#### **Ведущий 2:**

Знаю:  
песня тяжелых могил не откроет!  
Но от  
имени сердца  
От имени жизни  
повторяю:  
Вечная слава Героям!  
И бессмертные гимны,  
Прощальные гимны,  
Над бессонной планетой  
Плывут величаво...

**Ведущий 1:**

Предлагаем вам посмотреть видеоклип, посвященный памяти Великой Отечественной войны.

Слайд 8

*- просмотр клипа группы «Скрэтч» «Память» 03,53 мин. -*

Слайд 9

**Ведущий 2:**

Как вы думаете, что хотели передать нам авторы клипа?  
*(мы должны хранить память о войне)*

Все ли участники этого клипа одинаково относятся к памяти погибших, к тем великим событиям суровых военных лет?

*(нет, по-разному: уважительно и неуважительно)*

В чем вы увидели неуважение?

*(долго не обращали внимания на георгиевскую ленточку; хотели купить орден у ветерана; поставили пустую бутылку около ветерана)*

Слайд 10

Давайте определим, как авторы клипа показали уважение ПАМЯТИ  
*(песня, памятники войне, ветеран с орденами, девушка подняла георгиевскую ленточку)*

Конечно, вы правы. А что остаётся в стране, в городах и сёлах как вечное напоминание о тех событиях?

*(храмы, монументы, памятники героям, принимавшим участие в войне)*

### Слайд 11

#### **Ведущий 1:**

В городах и селеньях не близких,  
На просторах великой страны,  
Память верно хранят обелиски –  
Часовые далёкой войны.

Прикасаясь к холодному камню,  
Возлагая к подножью цветы,  
Понимаю - за мраморной гранью  
Похоронены чьи-то мечты.

И склоняем мы головы низко,  
В сердце трепет, глаза холодны,  
Перед памятью в тех обелисках –  
Часовых незабытой войны.

(Сергей Фатулев)

### Слайд 12

#### **Ведущий 2:**

Память войны: мемориалы и памятники. Эти каменные изваяния не дают нам забывать о том горе, которое постигло нашу страну в 1941 году. Победа в Великой Отечественной войне стала величайшим испытанием и величайшей гордостью для России. Память погибших воинов, тружеников тыла и мирных жителей увековечена в многочисленных мемориалах на территории нашей страны и за рубежом. Каждый из этих мемориалов можно посетить, возложить цветы и вспомнить павших в той суровой войне.

Познакомимся с некоторыми из них.

### Слайд 13

#### **Ведущий 1:**

#### **Мемориал «Героям-панфиловцам» («подвигу 28»)**

Мемориальный комплекс, посвящённый 28-ми воинам Красной армии из 316-й стрелковой дивизии генерал-майора И.В. Панфилова. В ноябре 1941 года, когда началось новое наступление немецких войск на Москву, 28 бойцов во главе с политруком Василием Клочковым при обороне у посёлка Дубосеково в Волоколамском районе Подмосковья, в ходе четырехчасового неравного боя ценой собственных жизней уничтожили 18 немецких танков. Монумент был открыт 6 мая 1975 года - к 30-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Комплекс состоит из шести монументальных скульптур высотой 10 метров, олицетворяющих воинов шести национальностей, сражавшихся в рядах дивизии Панфилова. Спереди располагается скульптура «Вперёдсмотрящий» политрука, вглядывающегося вдаль, из-под руки. В отдалении - две скульптуры бойцов, сжимающих в руках противотанковые гранаты. В центре - композиция «Клятва на верность Родине», состоящая из трёх скульптур воинов с лицами преисполненными решимости. Лица бетонных воинов обращены на запад - к огромному полю, по которому в 1941 году двигались немецкие танки.

Впереди скульптурной группы сооружена широкая полоса из бетонных плит, символизирующая оборонительный рубеж, дальше которого немецкие войска не прошли. На гранитной стене у подножия мемориала высечены следующие слова: «Защищая Москву в суровые ноябрьские дни 1941 года на этом рубеже, в жестокой схватке с фашистскими захватчиками стояли насмерть и победили 28 героев-панфиловцев».

#### Слайд 14

### **Ведущий 2:**

**Памятник-ансамбль «Героям Сталинградской битвы», Мамаев курган, Волгоград.**

Это самый известный мемориал посвящённый Великой Отечественной войне. Находится он на Мамаевом кургане в Волгограде (Сталинград). Здесь в жестоких боях в 1942-43 годах решалась судьба Сталинградской битвы, которая стала переломным событием во всей Великой Отечественной войне. На вершине кургана развернулись ожесточенные схватки советских войск против немецких захватчиков, которые пытались овладеть стратегической высотой. В военных сводках она называлась «Высота 102».

С вершины Мамаева кургана отлично просматривались городские улицы, дома и заводы, а также Заволжье, где располагались советские войска, и была организована переправа. За время боёв высота много раз переходила из рук в руки, бои шли круглые сутки, и ежедневно уносили тысячи жизней. Курган пробыл в огне 135 суток. 26 января 1943 года начался последний штурм «Высоты 102», после которого немецкая армия, спустя неделю, полностью капитулировала.

Сразу после окончания Сталинградской битвы было принято решение о создании грандиозного монумента в память павшим воинам-защитникам Сталинграда. Его строительство началось в 1959 году, а торжественное открытие мемориала состоялось 15 октября 1967 года. От подножья восточного склона к вершине ведут 200 ступеней — они символизируют количество дней битвы, на площадях установлены памятники и барельефы, отражающие силу, отвагу и героизм защитников Сталинграда. В Зале Воинской славы горит Вечный огонь и несут вахту солдаты роты Почётного караула.

## Слайд 15

### **Ведущий 1:**

#### **Скульптура «Родина-мать зовёт!»**

Главный монумент Мамаева кургана — скульптура «Родина-мать зовёт!». Она является главным образом Мамаева кургана, одним из главных символов Великой Победы. Устремленная вперёд, как будто в полёте, фигура женщины-матери, с мечом в руках поднимает своих сыновей на борьбу с врагом. На фоне небосклона она подобна парящей в небе птице.

Автор памятника - скульптор Евгений Викторович Вучетич. Статуя «Родина-Мать зовёт!» занимает 11 место в книге рекордов Гиннеса как одна из самых высоких статуй-памятников мира.

Её высота 85 метров с мечом, общий вес - более 8 тысяч тонн

## Слайд 16

### **Ведущий 2:**

#### **Музей-заповедник «Прохоровское поле», Белгородская область, п. Прохоровка.**

В Белгородской области в окрестности железнодорожной станции Прохоровка 12 июля 1943 году произошло самое крупное в истории танковое сражение. В кровопролитной битве сошлись более 1 500 танков Красной Армии и фашистских захватчиков. Этот бой переломил ход Курской битвы и Второй Мировой войны в целом. В память о «Прохоровском сражении» был создан музей-заповедник «Прохоровское поле».

Здесь реконструирован наблюдательный пункт, из которого отдавал приказы генерал Павел Ротмистров, командующий 5-й гвардейской танковой армией. Памятный знак в излучине реки Псёл установлен в честь подвига старшего лейтенанта Павла Шпетного. Все девять человек входивших в его взвод, погибли, подбив при этом семь вражеских танков.

В 2010 году в Прохоровке был открыт музей боевой славы «Третье ратное поле России». Главным памятником мемориала является 59-метровая Звонница с колоколом, который бьёт трижды в час, напоминая об исторической роли трёх ратных полей: Куликовского, Бородинского и Прохоровского. А архитектурной доминантой комплекса является Храм во имя святых первоверховных апостолов Петра и Павла, на стенах которого нанесены имена 7 382 воинов, погибших в этих кровопролитных боях.

## Слайд 17

### **Ведущий 1:**

#### **Могила Неизвестного солдата, Москва.**

Мемориал открыт в мае 1967 года после захоронения у Кремлевской стены праха неизвестного солдата, погибшего в битве за Москву. Останки были перенесены из братской могилы на 41 км Ленинградского шоссе.

Скульптурная композиция была исполнена советским скульптором-монументалистом Николаем Томским. Памятник состоит из надгробной плиты, покрытой бронзовым боевым знаменем, на котором лежат солдатская каска и лавровая ветвь, а в центре горит Вечный огонь славы. Рядом расположена надпись «Имя твоё неизвестно, подвиг твой бессмертен». Также композиционной составляющей мемориала является гранитная аллея со специальными блоками, где хранятся капсулы с землёй из городов-героев.

С 1997 года на Могиле Неизвестного Солдата военнослужащие Президентского полка каждый час сменяют друг друга, неся службу в почётном карауле поста №1. Спустя два года мемориальный комплекс получил официальный статус Общенационального мемориала воинской славы РФ.

### Слайд 18

#### **Ведущий 2:**

#### **Памятник «Тыл - фронту»**

Пятнадцатиметровый памятник расположен на холме в городе Магнитогорске и представляет собой двухфигурную композицию - рабочий передаёт солдату меч. Рабочий смотрит в сторону металлургического комбината, а воин - на запад, где проходили военные действия. Рядом установлен каменный цветок из карельского гранита с Вечным огнём.

Магнитогорск выбран для установки монумента не случайно. Трудно переоценить трудовой подвиг легендарной Магнитки в годы Великой Отечественной войны. Из магнитогорской стали был изготовлен каждый третий снаряд, а каждый второй танк был «одет» в магнитогорскую броню. Героизм в тылу приравнен воинскому подвигу: только совместными усилиями тыла и фронта была одержана величайшая Победа.

«Тыл - фронту» - первый монумент триптиха «Меч Победы». Идея композиции такова: меч как символ победы над врагом был выкован тружениками тыла на Урале, поднят на защиту Родины на берегу Волге и победно опущен в столице Германии. Был открыт 29 июня 1979 года.

#### **Ведущий 1:**

Победа в Великой Отечественной войне стала величайшим испытанием и величайшей гордостью для России. Память погибших воинов, тружеников тыла и мирных жителей увековечена в многочисленных мемориалах и памятниках на территории страны. В городах, посёлках и сёлах с большой любовью и благодарностью к защитникам Отечества, установлены памятные знаки.

### Слайд 19

В посёлке Мухен о военном прошлом напоминает установленный в центре поселения мемориал Памяти. Сюда приходят почтить память участников войны и тружеников тыла жители посёлка.

И ещё с одним памятным местом мы хотим познакомить вас.

#### Слайд 20

##### **Ведущий 2:**

В 2014 году в г. Кúбинка Московской области был открыт военно-патриотический парк культуры и отдыха Вооружённых Сил Российской Федерации парк «Патриот».

Сам парк создали в 2014 году. На его территории много объектов: и партизанская деревня, и конноспортивный комплекс, и экспозиция «Моторы войны» – коллекция автомобильной техники. Но самым масштабным объектом этого комплекса, который затмевал собой всё, до недавнего времени был **Главный храм Вооруженных сил России.**

#### Слайд 21

##### **Ведущий 1:**

В России испокон веков возводились храмы в память о защитниках Родины. Этот храм в честь Воскресения Христова, посвященный 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, а также ратным подвигам русского народа во всех войнах, выпавших на долю нашей страны. Строительство храма завершилось 9 мая 2020 года, а освящение - 14 июня 2020 года.

Высота Храма вместе с крестом составляет 96 метров: в 960 году родился святой равноапостольный великий князь Владимир, святитель земли Русской, в честь которого освящен Малый (нижний) храм.

Диаметр барабана главного купола - 19,45 метров: в 1945 году закончилась Великая Отечественная война.

Высота звонницы составляет 75 метров: в 2020 году исполняется 75 лет со дня окончания Великой Отечественной войны.

Высота малого купола -14,18 метров: 1418 дней и ночей продолжалась Великая Отечественная война.

##### **Ведущий 2:**

Храмовый комплекс опоясывает мультимедийная музейная галерея «Дорога памяти». Её длина – 1418 шагов в память о 1418 днях войны. Помимо уникальных экспонатов, галерея с помощью технологии микрофотографии оформлена десятками миллионов фотографий участников Великой Отечественной войны.

#### Слайд 22

*- просмотр видеоклипа о комплексе «Патриот» -*

**Ведущий 1:**

О подвиге российского народа напоминают нам и другие памятники:

Слайд 23 – 25

Слайд 26

**Ведущий 2:**

Одна из важных жизненных ценностей – ПАМЯТЬ. Воспоминания о войне живут в каждом доме. Деды и прадеды, наши родители хранят её в своей памяти, в семейных фотоальбомах, письмах и дневниках своих родных, которые уже ушли из жизни. Это семейное наследство, пожалуй, самое ценное и важное для нас. Поэтому мы должны свято хранить прошлое своей семьи, своей страны. Право на личную, семейную память – это благо, которое есть у нас. Это и возможность поделиться ею с другими. Каждая семейная история – это вклад в нашу общую Победу.

Не будем забывать горькие уроки истории, за которые нашему народу пришлось заплатить столь дорогую цену.

Слайд 27

**Ведущий 1:**

Скажем снова и снова торжественными, как удар колокола, словами фронтовых приказов: «Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины...»

Слайд 28

*- просмотр видеоклипа «Я внук того солдата» -*

**Библиография:**

- ✓ Бессмертный полк. Истории и рассказы. Народная книга. – Москва: Издательство АСТ, 2017. – 589, (1) с. – (Народная книга)
- ✓ <https://infourok.ru/proekt-pamyat-odetaya-v-kamen-3477930.html>
- ✓ [https://infourok.ru/klassnyy\\_chas\\_pamyat\\_o\\_sobytyah\\_velikoy\\_otchestvennoy\\_voyny\\_v\\_pamyatnikah-491381.htm](https://infourok.ru/klassnyy_chas_pamyat_o_sobytyah_velikoy_otchestvennoy_voyny_v_pamyatnikah-491381.htm)
- ✓ <https://infourok.ru/prezentaciya-pamyatniki-i-memorialy-geroyam-vov-5235872.html>